

中美元首视频通话释放三大关键信息

3月18日晚,习近平主席应约同美国总统拜登举行视频通话。这是继去年11月16日“云会晤”后,中美两国元首又一次视频交流。这次举世瞩目的通话,传递出怎样的信号?

(一)美方同中方对话沟通的需求上升

自去年中美元首视频会晤后,时间仅过去4个多月,国际形势发生了新的重大变化:乌克兰危机爆发,新冠肺炎疫情仍在,和平与发展的时代主题面临严峻挑战,世界既不太平也不安宁。此次通话,时机关键。

“当前,世界各国已经十分困难了,既要应对新冠肺炎疫情,又要保经济保民生。”“作为大国领导人,我们要考虑妥善解决全球热点问题,更要考虑全球稳定和几十亿人民的生产生活。”

习近平主席这番话意味深长,既展现了大国领袖的人民情怀和责任担当,同时也在字里行间提醒着美方,如果继续在事关全球的重大问题上误判形势,继续采取错误做法,只会引发局势进一步升级,进而造成不可挽回的损失。

事实上,最近一段时间,以美国为首的西方国家采取的一系列单边制裁措施,非但没有促成相关热点问题的妥善解决,反而进一步激化了矛盾,甚至存在导致全球经济、金融、能源、粮食、产业链供应链等发生严重危机的风险。也正是在这样的背景下,美方同中方对话沟通的需求上升。

据悉,此次两国元首视频通话是美方提出的建议。从发展中美关

系以及在乌克兰问题上劝和促谈、敦促美方采取正确立场的需要出发,中方同意了美方这一提议。

在18日晚的视频通话中,美国总统拜登表示,“愿同习近平主席保持密切沟通,为美中关系把舵定向”。

习近平主席表示,作为联合国安理会常任理事国和世界前两大经济体,我们不仅要引领中美关系沿着正确轨道向前发展,而且要承担应尽的国际责任,为世界的和平与安宁作出努力。

视频通话从北京时间的晚上9点进行到10点50分,全程近两个小时,两国元首就中美关系和乌克兰局势等共同关心的问题坦诚深入交换了意见,两国元首认为,此次视频通话是建设性的。

毋庸置疑,当前国际形势下,中美加强对话合作,既符合中美两国人民利益,也符合国际社会的共同期待。

(二)管控好分歧仍是中美相处的关键

美国总统拜登在通话中重申:美国不寻求同中国打“新冷战”,不寻求改变中国体制,不寻求通过强化同盟关系反对中国,不支持“台独”,无意同中国发生冲突。这也正是在去年的视频会晤中,拜登对中方作出的承诺。

对于这些表态,习近平主席十分重视。习近平主席指出:“目前,中美关系还没有走出美国上一届政府制造的困境,反而遭遇了越来越多的挑战。”何以至此?直接原因在于,美方一些人没有落实两国元首达成的重要共识,也没有把拜登

总统的积极表态落到实处。

不仅如此,美方个别政客仍固守冷战思维,甚至在涉及中方核心利益的问题上不断挑事:纵容支持“台独”势力,企图虚化掏空一个中国原则;借乌克兰问题散布虚假信息,歪曲抹黑中方立场,甚至扬言要对中国进行制裁;在涉疆、涉藏、涉港等问题上指手画脚,干涉中国内政……

显然,这不是一个负责任大国应有的样子,也不是一个讲信誉国家所做的事情。

事实上,中美作为不同制度、不同文化、不同发展阶段的两个大国,存在分歧是很自然的事,正如习近平主席所说,“关键是管控好分歧。”

此次视频通话中,两国元首都赞同中美要相互尊重、和平共处、避免对抗,都同意双方在各层级各领域要加强沟通对话;两国元首还责成两国工作团队及时跟进,采取实际行动,争取中美关系重返稳定发展的轨道,为妥善解决乌克兰危机作出各自的努力。

此外,美国总统拜登还在通话中主动提及“上海公报”。50年前,中美求同存异,妥处分歧,以合作代替对抗,共同发表“上海公报”,造福了两国和两国人民。50年后,两国关系再次处于关键时刻,双方能否重拾融冰初心?

接下来,又到了听其言观其行的时候,美方到底诚意几何,还需拭目以待。

(三)中国一直在为和平尽力

乌克兰问题是两国领导人此次视频通话的一个重点,也是国际

社会关注的焦点。

“有关事态再次表明,国家关系不能走到兵戎相向这一步,冲突对抗不符合任何人的利益,和平安全才是国际社会最应珍惜的财富。”习近平主席指出。

和平犹如空气和阳光,受益而不觉,失之则难存。

中国并非乌克兰问题的直接相关方,但秉持负责任大国应有的态度,中国一直在为劝和促谈发挥建设性作用。

此前,习近平主席已先后同俄罗斯和法、德领导人通话和举行视频会晤,表明中方立场,积极推动各方以谈判解决问题。

处理乌克兰危机的立足点有哪些,关键在哪里,当务之急是什么,长久之道何在……习近平主席在通话中围绕上述内容详细阐释了中方立场,给出解决方案。

形势越是复杂,越需要保持冷静和理性。

正所谓“一个巴掌拍不响”,一国的安全能否以损害他国安全为代价?地区安全能否以强化甚至扩张军事集团来保障?乌克兰危机背后的深层背景值得深思。

解铃还须系铃人。关键是当事方要展现政治意愿,着眼当下,面向未来,找到妥善解决办法,其他方面可以也应当为此创造条件。

“各方应该共同支持俄乌对话谈判,谈出结果、谈出和平。美国和北约也应该同俄罗斯开展对话,解开乌克兰危机的背后症结,化解俄乌双方的安全忧虑。”习近平主席一语中的。

中国,诚如习近平主席所说,“一直在为和平尽力,将继续发挥建设性作用。”(据新华社报道)

前2个月全国财政收入同比增长10.5%

新华社消息 财政部18日发布数据显示,今年前2个月,全国一般公共预算收入46203亿元,同比增长10.5%。

业内人士表示,今年前2个月财政收入实现了平稳开局,除了受经济增长带动之外,还受工业生产者出厂价格涨幅仍处高位以及部分去年缓税收入于今年初入库等因素带动。

数据显示,今年前2个月,中央

一般公共预算收入22771亿元,同比增长11.3%;地方一般公共预算本级收入23432亿元,同比增长9.8%。全国税收收入40812亿元,同比增长10.1%;非税收入5391亿元,同比增长13.7%。

从主要税收收入科目来看,今年前2个月,国内增值税14847亿元,同比增长6.1%;国内消费税4372亿元,同比增长18.7%;企业所得税9127亿元,同比增长5.4%;个

人所得税4043亿元,同比增长46.8%;进口货物增值税、消费税3741亿元,同比增长33.5%;关税550亿元,同比增长14%。

财政支出方面,今年前2个月,全国一般公共预算支出38227亿元,同比增长7%。其中,中央一般公共预算本级支出3896亿元,同比增长4.6%;地方一般公共预算支出34331亿元,同比增长7.3%。

从主要支出科目来看,教育支出6269亿元,同比增长9.1%;科学技术支出888亿元,同比增长15.5%;社会保障和就业支出7107亿元,同比增长4.8%;卫生健康支出3198亿元,同比增长4%。

此外,数据显示,今年前2个月,全国政府性基金预算收入9159亿元,同比下降27.2%;全国政府性基金预算支出14042亿元,同比增长27.9%。(申铖)